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[bookmark: _GoBack]32. Generalversammlung der 
Solargenossenschaft GUGGER-SUNNE, Ettingen
vom 23. Juni 2023, 19:15 Uhr im Guggerhuus, Ettingen 
 
P r o t o k o l l 
 
Traktanden: 
 
1. Protokoll GV vom 19. Mai 2022 
2. Tätigkeitsbericht 2022
3. Jahresrechnung 2022, Revisorenbericht, Verwendung des Reingewinnes 
4. Entlastung des Vorstandes 
5. Mitgliedbeitrag 2022 
6. Budget 2023 
7. Wahlen Vorstand + Revisoren
8. Diverses 
 
Vortrag

Im Vorfeld der GV, d.h. um 18.00h, fand ein Vortrag mit dem Thema: „V2X: Stabilisierung des Stromnetzes durch Elektrofahrzeuge“ statt. Referent war Dominik Müller, SustainTec GmbH, Füllinsdorf und Gründungsmitglied unserer Genossenschaft. Trotz dreimaliger Publikation im Bibo und einem Flugblatt an den 3 Informationswänden der Gemeinde erschienen neben den Mitgliedern nur 3 zusätzlich Interessierte.

Begrüssung 
 
Der Präsident Hans Weber begrüsst 38 Mitglieder und bedankt sich für ihr Interesse. 19 Personen/ Institutionen haben sich entschuldigt. 

Die Genossenschaft hat aktuell 118 Mitglieder. Seit der letzten GV sind Markus Christen und Mario Winter verstorben. Frau Schiesser hat ihre Anteilscheine an die Genossenschaft zurückgegeben. Neu eingetreten sind Raphael Brügger und Philipp Muri.

Die GV-Einladung wurde mit allen Unterlagen und der provisorischen Traktandenliste fristgerecht zugestellt. Da keine Wünsche um Aufnahme weiterer Traktanden eingegangen sind, bleibt die Traktandenliste unverändert. 
 
Traktandum 1: Protokoll der GV vom 19. Mai 2022 
 
Das Protokoll der letzten Versammlung wurde allen Mitgliedern mit der Einladung zugestellt. Es wird von den Anwesenden stillschweigend genehmigt. 
 
Traktandum 2: Tätigkeitsbericht 2022 
 
Der schriftliche Tätigkeitsbericht 2022 wurde allen Mitgliedern mit der Einladung zugestellt.

Als Ergänzung berichtet Hans Weber über die Entwicklung der Stromproduktion, die jährlichen Sonnenstunden, den Stromertrag und den Eigenverbrauch im Schulhaus Trakt 4.

Raphael Brügger orientiert wie folgt über das abgeschlossene Projekt Werkhof:
· Kurzfristiger Entscheid (März 2022) zur Vergrösserung der Anlage von 114 kWp auf 131 kWp, da auf dem Dach mehr Platz zur Verfügung steht, als in den Plänen ersichtlich war.
· Sturmschaden vom 20. Juli 2022 – 26 Module werden vom Dach gefegt.
· Problematik der Lieferfristen für die Ersatzmodule und den 2. Wechselrichter
· Netzanschluss eines Teils der Anlage von ca. 100 kWp am 14.9.2022
· 10. März 2023: Ganze Anlage am Netz (131,18 kWp).
· Schlussabrechnung von Fr. 161‘520.--. 
· Als Einmalvergütung des Bundes (KEV) erwarten wir ca. Fr. 35‘000.--

Raphael Brügger berichtet über das Projekt Solafrica. Vor 2 Jahren hat unsere GV beschlossen, Solafrica Fr. 20‘000 zu spenden – davon Fr. 10‘000 im Jahr 2021 und je Fr. 5‘000 in den Jahren 2022 und 2023.

Hans Weber gibt einen Ausblick auf die Entwicklung im Jahr 2023:
· Die Stromproduktion wird von 180‘000 kWh auf etwa 278‘000 kWh ansteigen – die neue Anlage auf dem Werkhof macht den Mehrertrag aus.
· Die erhöhten Einspeisetarife von Primeo Energie und die höheren Tarife für Eigenverbrauch der Gemeinde und der röm. Kath. Kirche Ettingen bewirken einen Anstieg des Stromertrages von Fr. 33‘000 auf über Fr. 60‘000.—
· Die Gemeinde plant aktuell eine energetische Sanierung von Trakt 2 und 3 der Schulhausanlage Hintere Matten. An der Gemeindeversammlung gegen Ende dieses Jahres wird voraussichtlich darüber entscheiden. Bei Annahme der Vorlage müssen wir die Solaranlage auf beiden Gebäuden entfernen und im Anschluss eine neue Anlage planen und realisieren.

Traktandum 3: Jahresrechnung 2022, Revisorenbericht, Beschlussfassungen 
 
Die Jahresrechnung 2022 wurde mit der Einladung verschickt. 

Unser Kassier, Remo Hochstrasser, stellt die Jahresrechnung 2022 im Detail vor und erläutert die wichtigsten Positionen der Einnahmen und Ausgaben. Die Jahresrechnung 2022 weist einen Mehraufwand von Fr. 7‘699.47 auf. Budgetiert war ein Verlust von Fr.14‘200.--.

Der Gewinnvortrag 2021 beträgt Fr. 19‘119.39. Nach Abzug des Jahresverlustes 2022 von Fr. 7‘699.47 ergibt sich ein Saldo von Fr. 11‘418.92. Der Vorstand empfiehlt, diesen Betrag auf die neue Rechnung vorzutragen.


Die Revisoren Beat Muntwiler und Andreas Brodmann haben die Jahresrechnung 2022 am 4. April 2023 kontrolliert. Sie kommen zum Schluss, dass alles in Ordnung ist und empfehlen der GV die Annahme der Jahresrechnung.

Die Rechnung 2022 und die Gewinnverwendung werden einstimmig genehmigt. Hans Weber bedankt sich bei Kassier und Revisoren für ihre Arbeit.
 
Traktandum 4: Entlastung des Vorstandes 
 
Dem Vorstand wird ohne Gegenstimme Entlastung erteilt. 
 
Traktandum 5: Mitgliederbeitrag 2023
 
Gemäss Statuten entscheidet die GV über allfällige Mitgliederbeiträge. Der Vorstand ist der Meinung, dass dies auch im kommenden Jahr nicht nötig ist. Die Versammlung hat nichts dagegen. 
 



Traktandum 6: Budget 2023
 
Das Budget 2023 ist auf der Rückseite der Jahresrechnung aufgeführt. Der Stromertrag wird aufgrund der höheren Einspeisetarife und den erhöhten Tarifen für Eigenverbrauch klar höher ausfallen. Die Ausgaben bleiben im üblichen Rahmen. 
 
Insgesamt wird ein positives Ergebnis von etwa Fr. 22‘000.-- erwartet. 
 
Das Budget wird einstimmig genehmigt. 
 
Traktandum 7: Wahlen Vorstand und Revisoren
 
Unsere Statuten vom 4.6.2010 regeln die Wahlen wie folgt:

Artikel 14

Die Genossenschaft wählt an der GV eine Verwaltung von wenigstens 5 Mitgliedern. Die Standortgeber der Solaranlage haben Anrecht auf ein Mitglied.
Die Amtsdauer beträgt 2 Jahre. Die Mitglieder der Verwaltung sind wieder wählbar. Die Verwaltung arbeitet ehrenamtlich.

Alle bisherigen Vorstandsmitglieder (Raphael Brügger, Ettingen; Remo Hochstrasser, Oberwil (Kassier); Christian Weber, Basel, Hans Weber, Ettingen (Präsident); Kurt Züllig, Ettingen (Aktuar) sowie die beiden Revisoren Beat Muntwiler und Andreas Brodmann stellen sich zur Wiederwahl für eine weitere Amtsdauer von 2 Jahren.

Der Vorstand schlägt die Zuwahl eines weiteren Mitgliedes vor. Philipp Muri hat sich bereit erklärt, in Zukunft im Vorstand mitzuarbeiten. Philipp Muri ist aktuell Präsident der Energiekommission Ettingen und hat eine breite Erfahrung in der Planung und dem Bau von Solarstromanlagen. 

Philipp Muri wird eistimmig zum neuen Vorstandsmitglied gewählt. Herzlich willkommen!

Die 5 bisherigen Vorstandsmitglieder werden von der Versammlung in Globo, ohne Gegenstimmen und Enthaltungen, für eine weitere Amtsdauer von 2 Jahren gewählt.

Unser 7. Vorstandsmitglied, Andreas Stöcklin, wird von der Standortgeberin, der Einwohnergemeinde Ettingen delegiert und kann nicht von der Versammlung gewählt werden.

Andreas Brodmann, Ettingen und Beat Muntwiler, Ettingen werden einstimmig – ohne Enthaltungen - für weitere 2 Amtsjahre als Revisoren gewählt. 

Der Präsident bedankt sich bei der Versammlung für ihr Vertrauen und gratuliert dem Neu- und den Wiedergewählten zu ihrer Wahl.
 
Traktandum 8: Diverses 
 
Hans Weber orientiert über die kleine Feier zum 10-jährigen Bestehen der Solaranlage auf der röm. kath. Kirche Ettingen. Diese findet am Sonntag, 25.Juni 2023 im Rahmen des Patrozinium-Gottesdienstes statt. Hans Weber wird am Schluss des Gottesdienstes in einer Ansprache über die Geschichte und die Erfahrungen berichten. Nach dem Gottesdienst besteht die Möglichkeit, den technischen Teil der Anlage auf dem Estrich der Kirche zu besichtigen.

Pia Graber ersucht den Vorstand zu prüfen, ob im kommenden Jahr wieder eine Solidaritätsspende an eine Organisation gemacht werden könnte (wie in den letzten 3 Jahre an Solafrica).

Thomas Tschopp erkundigt sich, wer bei der Sanierung der Schulhäuser Trakt 2 und 3 den Abbau und Wiederaufbau der Solaranlagen bezahlen wird. Der Rückbau wird von der Gemeinde bezahlt. Die Kosten für die Installation der neuen Anlagen übernimmt die Solargenossenschaft. Zudem ersucht Thomas Tschopp den Vorstand zu überlegen, ob bei der erhöhten Einspeisevergütung der Strom an die Gemeinde nicht noch etwas günstiger abgegeben werden könnte.

Hans-Peter Gorrengourt ist der Meinung, dass der Tarif nicht zusätzlich verbilligt werden sollte, da die Gemeinde bereits einen 2-3 Rp. günstigeren Tarif erhält. Die Gugger-Sunne soll den Mehrertrag lieber in neue, innovative Produkte investieren (Neue PV-Anlagen, Speicher usw.).

Auf Wunsch von Hansjörg Tschirky wird an der nächsten GV in verständlicher Form erläutert, was 1 kWh als Energieeinheit bedeutet (nicht zu verwechseln mit der Leistung in kW).


Schluss der GV 20.15h 
 
Im Anschluss an die GV wurde den Anwesenden ein Nachtessen von der Metzgerei Schaad, Ettingen serviert. 
 
 
Ettingen, 26. Juni 2023	 	 	 		Kurt Züllig
					Protokollführer 
			2
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